

抗擊新冠肺炎

新型冠狀病毒疫情在美國持續嚴峻，美國政府的抗疫工作備受質疑。《紐約時報》近日取得華府多份電郵和通訊記錄，發現多名專家和官員早已警告疫症可能在美國爆發，卻因總統特朗普當時只顧處理彈劾案和保持經濟增長，對病毒掉以輕心，加上白宮爆發內部鬥爭，導致美國在抗疫上錯失先機。



紐約有醫護人員與女兒隔門團聚。

路透社

特朗普只顧政爭

抗 疫

紐時爆專家群組猛料 揭錯失時機內情

專家用電郵示警：



HHS緊急應變官員 卡德萊茨



佐治亞理工學院研究員 伊娃·李



內布拉斯加大學傳染病醫生 劳勒



退伍軍人事務部高級醫學顧問邁切爾



美國疫情持續嚴峻，醫護都疲於奔命。法新社

疾控中心檢測錯上錯同袍狠批

美國新冠肺炎疫情大規模爆發，原因之一在於早期未有大規模進行病毒檢測，而美國疾病控制與預防中心(CDC)不但未能生產大量試劑，甚至阻止私人實驗室自行檢驗，令大量患者無法及時被隔離，種種弊端連華府其他部門的官員也狠批。

華府在1940年代設立CDC，以控制當時肆虐美國南部的瘧疾，CDC其後主導研發伊波拉病毒、寨卡病毒及H1N1流感的診斷試劑，但一直沒有製造足夠試劑。

CDC初時認為美國的新冠肺炎疫情並不嚴峻，在病毒檢測方面無需私人實驗室、學術機構、醫院及國際衛生組織參與。然而在2月初，正當世衛向全球各地實驗室派25萬份病毒試劑之際，CDC僅向全國其他實驗室派發90份試劑，當

中逾一半更無法得出有效檢驗結果。由於CDC欠缺足夠有效試劑，令當局不得削足就履，收緊對疑似患者進行檢測的標準，例如只有曾前往中國並接觸確診者的病人，才符合資格接受檢測。

美國食品和藥物管理局(FDA)局長哈恩在2月初，已對CDC的檢測方式感到憂慮，並開始請求私人診斷公司和藥廠協助。FDA一名官員更在2月底一場會議上狠批CDC連番失誤，稱倘若將對私人實驗室的標準加諸CDC，「我早就會將你的部門關閉」。

FDA其後才發出指引，允許私人實驗室可自行檢測。

■綜合報道



《紐時》報道，在疫情尚未殺入美國前，由聯邦政府和學術機構的醫療專家組成的一支團隊，便創建了一個電郵群組，並以1984年荷里活電影《追擊赤色風暴》取名，當中的電郵按照不同風險級別，分別被命名為「發端」、「崛起」、「致命」及最嚴重的「狂暴」，由國土安全部首席醫療官卡內瓦作為對話主持人，參與者持續擴大至10多人。卡內瓦表示，這小組旨在讓各專家就應對疫情分享意見。然而他們的建議並未得到政府重視，導致更多人失去生命，令各專家均感受到挫折。

根據群組的電郵內容顯示，美國在1月21日錄得首宗確診個案，但早在1月初，國家安全委員會已預測病毒可能在美國出現。退伍軍人事務部高級醫學顧問邁切爾1月底形容，疫情規模將令人難以置信，但華府最終只決定對中國封關，務求使病毒不要流入美國。

美國的疫情在2月仍相對輕微，不過意大利、伊朗等地月底陸續爆發疫情。

後，衛生與公共服務部(HHS)部長阿扎等官員開始感受到危機，加上HHS緊急應變官員卡德萊茨在2月底接獲內部電郵，發現一名沒有症狀的華裔女子最終感染5名家人，卡德萊茨有感事態嚴重，隨即要求與特朗普見面，建議停課、居家令和在家工作等措施。

彈劾一頭煙 國專家危言聳聽

電郵顯示，專家們擔心很難說服州長和市長下令關閉學校和企業等措施，認為必須由聯邦政府帶頭。然而卡德萊茨等人還未及面見正在印度訪問的特朗普，疾病控制與預防中心(CDC)呼吸系統疾病主任梅索尼耶2月25日便公開提出警告，稱病毒可能在本地爆發，呼籲公眾採取隔離等措施。這言論拖累當日美股急跌近1,000點，一直對股市引以為傲的特朗普隨即致電阿扎，狠批梅索尼耶製造恐慌，與卡德萊茨的會議亦取消。

在2月下旬，華府的公共衛生專家已得出結論，應向特朗普建議社交距離等措施，但白宮卻將重點放到輿論控制上，特朗普並多次向公眾派定心丸，甚至揚言病毒將「奇跡地消失」，直至美國病例在3月急速上升，特朗普才在3月中首次公佈社交距離措施，但一切為時已晚。

特朗普在疫情初期亦忙於應付其他政治問題，例如在1月底至2月初，特朗普主要處理國會對他的彈劾審訊、準備發表國情咨文，以及舉行競選連任集會，加上特朗普向來對專業人士抱質疑態度，故即使當時阿扎已兩次警告疫情可能爆發，特朗普也置若罔聞，甚至批評阿扎危言聳聽。

不聽意見 瞎電視做決定

白宮的派系鬥爭同樣導致華府抗疫緩慢，消息人士以國家安全委員會1月底的會議為例，當時阿扎報告疫情進展後不久，副國務卿比根提出向中國發佈旅遊警告，與會官員意見不一爭論不休，而阿扎對加強病毒測試、改善醫護裝備等建議則被擋在一旁。類似情況其後仍不斷出現，甚至最終特朗普同意延長全國居家令，據報也只是因為他從電視目睹紐約災情慘重，而非聽取官員意見。

《紐約時報》形容，特朗普本有機會在初段擊退病毒，並從官員口中更深入了解疫情發展，最終卻因自視過高和缺乏計劃，加上白宮官員內鬥，導致後知後覺，批評特朗普「忽視警告、一錯再錯」，釀成今日結果。

■綜合報道

屢次錯失抗疫時機

美國政府早在1月3日便收到中方的疫情通報，但總統特朗普到3月13日才宣佈進入國家緊急狀態，令華府錯失近70日的關鍵抗疫時機。

1月3日 美國疾控中心主任雷德菲爾德收到中方有關疫情的來電後，轉告衛生部長阿扎，阿扎向白宮通報。

1月18日 特朗普接到阿扎來電，準備匯報疫情，不過特朗普當時忙於應對彈劾審訊，很快打斷阿扎說話。

1月21日 美錄得首宗確診個案，阿扎其後迅速下令在全國建立追蹤疫情網絡。

1月22日 特朗普受訪時表示，不擔心新冠疫情全球大流行，稱「完全在掌控之中」。

1月下旬至2月上旬 華府官員誤判美國的疫情，以為只會有限度爆發，疾控中心(CDC)更嚴格限制進行病毒檢測的條件。

2月10日 特朗普在造勢集會上表示，只要到4月天氣變暖時，新冠病毒便會奇跡地消失。

3月13日 特朗普宣佈美國進入國家緊急狀態 ■綜合報道

防疫專家 7封電郵警示

1月28日

憂世衛華府反應慢

退伍軍人事務部高級醫學顧問邁切爾提到，聽到不少聲音質疑世界衛生組織或美國疾病控制與預防中心(CDC)嘗試淡化疫情，他本人亦認為情況「看來十分糟糕」，認為新冠肺炎的傳播性及得上流感，潛伏期更長，傳播範圍更廣。整封電郵主要聚焦若疫情失控、又未有可用疫苗，政府該如何處理，邁切爾當時提到，可能需要關閉學校等措施，以遏制疫情。

1月28日

重大歷史事件成借鑑

內布拉斯加大學傳染病醫生勞勒曾在歷屆政府擔任公職，他與現任官員溝通時，一直預測新冠疫情會成為重大公共衛生事件，並將歷史事件引以為鑑，提醒切勿低估疫情，例如龐貝古城被火山灰埋沒前，有人稱「只是沙塵暴」；廣島被投核彈前，有人稱「只是熱浪」；今日的疫情浮面時，有人稱「只是季節性流感」。

2月17日

促聯邦政府帶頭抗疫

要說服地方政府率先暫停經濟活動不容易，邁切爾擔心在實施此類「非醫學性干預措施」(NPIs)時會遇到阻力，故聯邦政府必須帶頭停課、停工，相關措施不可避免。

2月17日

日郵輪證傳播極快

美國在2月中旬錄得首宗病例，佐治亞理工學院的研究人員伊娃·李(譯音)根據日本「鑽石公主」號郵輪的案例，協助華府專家研究新冠病毒，她在電郵中警告，即使郵輪內的環境已有人為干擾，仍無阻病毒傳播，是「社交聚集」的最差示範。

2月23日

疫報會議臨陣取消

到2月第3周，專家意識到美國或有不少人已感染，但無病徵，包括伊娃·李在電郵中，向衛生與公共服務部(HHS)緊急應變官員卡德萊茨提到中國內地出現同類情況。卡德萊茨等專家原定翌日向總統特朗普匯報此事，但當日股市因疫情大跌，惹怒特朗普，會議繼而被取消。

3月11至12日

前高官爆粗：疫控做錯

特朗普在3月11日宣佈限制歐洲航班，卻再無其他疫控措施，一眾專家包括曾任特朗普國安顧問的博塞特大為不滿，質疑華府的決定完全錯誤，明明已制訂好疫控計劃卻不跟隨，甚至有人在電郵中「爆粗」。

3月13日

批遲遲未停課

CDC曾在3月中評估是否需要停課，雖然不少州份自行關閉學校，聯邦政府卻從未行動，勞勒在電郵中直指，待出現「明顯社區傳播」再停課已太遲，「做法猶如無視煙霧警報，等全屋起火再叫消防員，況且檢測工具根本不足，又如何得悉有社區傳播？」

■綜合報道

美對華鷹派角力 削中美聯手希望

美國總統特朗普在新冠疫情期間，多次趁機抹黑中方，據《紐約時報》披露，白宮內部對華鷹派與溫和派的角力，同樣嚴重窒礙美國抗疫工作，對華鷹派的敵意態度，亦削弱中美雙方合作抗疫的希望。

《紐時》披露，白宮國家安全事務副主任波廷杰在1月初時，與一名香港專家通電話，當時對方警告，新冠病毒與2003年沙士相似，呼籲美方做好準備。波廷杰在爆發沙士期間，正是身在香港任職記者，對疫情猶有餘悸。

到1月中旬疫情逐漸擴散至中國以外地區，波廷杰開始連同其他對華鷹派就疫情提出警報，不過論調中卻滲入政治，包括鼓吹公開指責中方，甚至質疑病毒源自武漢的實驗室，結果防疫工作一拖再拖，到疫情蔓延至美國仍未醒覺。

波廷杰及國務卿蓬佩奧等鷹派，一直將病毒稱為「武漢病毒」，當時副總統彭斯等溫和派均表示反對，認為與中方交惡，有礙兩國共享醫療物資及研製疫苗的科研成果等。然而最終特朗普不敵鷹派的影響將病毒稱為「中國病毒」，徹底破壞中美合作抗疫的機會。

■綜合報道